



2025年的中国汽车市场正经历前所未有的结构性调整。一边是合资品牌与豪华车企深陷价格战泥潭,终端优惠屡破纪录;另一边是国产新能源品牌以“每月一款新车”的速度抢占市场高地。在这场冰火交织的变革中,5月14日启幕的2025第二十四届青岛国际车展成为观察全国消费趋势的缩影——新能源展馆人头攒动,传统车企促销横幅高挂,消费者在“抄底燃油车”与“拥抱电动化”之间徘徊。汽车消费补贴持续,新能源汽车购置税免征政策面临收尾,国内汽车消费市场正在掀起热浪。

# “抄底油车”还是“拥抱电车”?

国产新能源汽车崛起 汽车市场“冰火两重天”

## 豪华品牌价格战白热化

在奔驰的展台前,一款指导价40万元的C级轿车打出“直降8万+置换补贴”的标语;上海大众经销商对帕萨特全系降价4万元,入门款跌破15万元。曾经价格坚挺的合资与豪华品牌,如今不得不以价换量。“消费者要么转向更便宜的自主品牌,要么直接选择新能源。”某日系品牌销售经理坦言。

乘联会数据显示,主流合资品牌和豪华车品牌4月份的销量均出现了不同程度下滑。其中,豪华乘用车4月零售销量为17万辆,同比下降18%,零售份额为9.5%,同比下降3.7个百分点。而主流合资品牌乘用车4月零售销量为44万辆,同比下降3%,环比下降8%。其中,德系品牌乘用车的零售份额下降最为明显。与此同时,自主品牌乘用车销量同比增长31%,直接冲击豪华车基本盘。小米SU7与理想L7的持续热销,让宝马X3、奥迪Q5L等传统豪车被迫加入降价大军。

尽管大众ID.系列、丰田bZ等车型已上市,但合资品牌在智能座舱、续航标定等方面明显落后于国产新势力。老牌豪华轿车正在为电动化迟缓付出代价,展会上某德系豪华品牌销售人员透露:“从油改电平台到纯电架构的研发周期需要5年,我们正在被中国对手的速度碾压。”

## 国产新能源突围

比亚迪海鸥瞄准10万元代步市场,上市首月订单破4万;蔚来ET5旅行版以“露营模式”收割年轻中产;极氪X凭借可滑动中控屏打入女性市场……2025年上半年,自主品牌共推出数十款新能源新车,覆盖从微型车到全尺寸SUV的所有细分领域。宁德时代麒麟电池、华为ADS 2.0智驾系统等核心技术突破,更让国产车贴上“科技平权”标签。

2024年全球新能源汽车市场份额已达18.3%,中国以45.5%的比例高居榜首。在全球贸易新形势下,中国车企展现韧性与创造力,出海势头不断上扬,成为中国经济在转型升级过程中实现高质量发展的重要载体。依托完备的产业体系、持续的创新投入,中国汽车产业将技术主权回归本土,在市场竞争、开放合作中形成了领先优势。

比亚迪董事长王传福“一辆车赚三台丰田利润”的言论曾在网上引发热议。凭借自研三电系统、刀片电池与半导体业务,比亚迪单车毛利率达22%,远超行业平均水平。这种从矿产到芯片的全产业链布局,使国产车在价格战中仍能保持盈利空间。蔚来NIO Day万人盛会、小鹏汽车OTA升级“常用常新”、理想家庭用户日……新势力品牌正将汽车销售转化为长期服务,社区电商、积分体系构建起闭环生态,传统4S店“一锤子买卖”模式遭遇降维打击。



国产汽车品牌崛起。



长安汽车新款车型发布。

数据显示,今年4月,国内自主品牌乘用车零售销量为115万辆,同比增长31%,零售份额高达65.5%,同比增长8个百分点。1至4月,国内自主品牌零售市场份额为64%,较去年同期增长7.9个百分点。对于自主品牌乘用车持续保持高增长的原因,全国乘用车市场信息联席会秘书长崔东树表示:“这主要得益于自主品牌在新能源车市场和出口市场获得了明显增量,主流车企转型升级表现优异,比亚迪、吉利汽车、奇瑞汽车、长安汽车等主流车企的市场份额提升明显。”

## 以旧换新点燃购车热潮

得益于新一轮以旧换新政策的大力扩围,岛城汽车消费市场持续升温。

青岛市商务局、市财政局等8部门联合印发《2025年青岛市汽车以旧换新补贴实施细则》,对报废注销符合条件的旧车并购买符合条件的新能源乘用车的补贴2万元,对报废注销符合条件的燃油乘用车并购买2.0升及

以下排量燃油乘用车的补贴1.5万元。对转让旧乘用车并购置新能源乘用车,每辆最高补贴1.5万元;对转让旧乘用车并购置燃油乘用车,每辆最高补贴1.2万元。

记者了解到,截至5月12日,汽车以旧换新政策带动汽车消费约52.13亿元,累计申领3.57万辆,补贴资金4.99亿元。值得注意的是,新能源汽车购置税免征政策持续到2025年12月31日。对在2026年1月1日至2027年12月31日期间购置的新能源汽车减半征收车辆购置税,每辆汽车减税额不超过1.5万元。

当德国车企高管组团参观上海车展,当“中国反向合资”案例持续增加,这场汽车产业变革的终局已逐渐清晰——曾经的追随者正成为规则制定者。在青岛港鸣笛起航的新能源货轮,不仅承载着中国制造的硬实力,更预示着全球汽车产业权力格局的重构。对于消费者而言,这场变革意味着更多元的选择、更极致的体验;对于行业,则是一次不进则退的生存考验。唯一确定的是,内燃机时代的黄昏,正在照亮智能电动化的黎明。

青岛早报/观海新闻记者 于健



公积金利率下调  
买房能省多少钱?

对外经贸大学社会保障与  
企业金融研究中心主任 杜帅

5月7日,中国人民银行宣布降低个人住房公积金贷款利率0.25个百分点,自5月8日起开始执行,这次公积金利率下调,青岛市民买房到底能省多少钱呢?今天,咱们就一起来算笔账。

首先,来看看调整后的公积金贷款利率具体是多少。调整后,5年以下(含5年)和5年以上首套个人住房公积金贷款利率分别调整为2.1%和2.6%,5年以下(含5年)和5年以上第二套个人住房公积金贷款利率分别调整为2.525%和3.075%。与之前相比,利率确实有了较为明显的下降。为了更直观地感受这次利率下调带来的实惠,我们不妨以具体的贷款金额和期限为例来计算一下。假设一位青岛市民申请了一笔金额为100万元、期限为30年、等额本息还款的首套个人住房公积金贷款。在利率下调前,5年期以上首套房公积金贷款利率为2.85%,根据房贷计算公式,每月还款额约为4136元,总利息支出约为488960元。而在利率下调至2.6%后,每月还款额降至4003元,总利息支出约为441308元。这意味着,每月还款额减少了约133元,30年下来,总利息支出将减少约4.76万元。这可不是一笔小数目,相当于节省出了一辆经济型轿车的钱,能在一定程度上减轻购房者的经济压力。

再以青岛公积金贷款最高限额150万元为例,同样按购买首套房、贷款最高年限30年、等额本息还款方式计算,房贷利率下调0.25个百分点后,每月还款额减少近200元,等额本息公积金贷款利息可节省7.14万元。对于普通家庭来说,这节省下来的钱可以用于孩子的教育、家庭的日常开销,或者作为应急资金储备起来,实实在在地提高了家庭的生活质量。

对于已经办理了公积金贷款的青岛市民来说,也不用担心自己享受不到这一政策红利。2025年5月8日前已发放但尚未结清的住房公积金贷款,虽然不会立即执行新利率,但利率自2026年1月1日起就会下调。这就好比给这些购房者吃了一颗“定心丸”,让大家对未来的还款压力有了更清晰的预期。

青岛市公积金管理中心政策研究处王绍磊表示,利率下调后,多项利好政策叠加后最高贷款额度达到150万元,进一步提升了购房能力。以一个二孩家庭为例,在市南区已有一套住房,计划在市南区增购一套面积更大的改善房,如果使用公积金贷款130万元、期限30年,按新政认定为首套房后,可以节省大约12万元的利息,大大减轻了还贷经济压力。

与此同时,央行此次还推出了降低存款准备金率0.5个百分点、下调政策利率0.1个百分点等一系列措施。降低存款准备金率,预计将向市场提供长期流动性约1万亿元,这使得银行可以对外借出的资金流更为宽裕,无论是企业还是老百姓向银行贷款将更容易。而政策利率的下调,预计将带动贷款市场报价利率(LPR)随之下行,后续商业性个人住房贷款利率也有望迎来更大幅度下调。这对于购房者来说,无疑是多重利好叠加。